תשובה למכתבו של זיו צדוק 

זיו שלום.,

ביקשת ממני לחוות את דעתי בשאלה האם מותר לך לצלם פורטרטים של אנשים ולהשתמש בהם אחר כך או להציגם באתרי אינטרנט המסייעים לצלמים המצויים בתחילת דרכם להציג את עבודותיהם בפני הקהל הרחב והמעניקים במה לצלמים צעירים ומנוסים כאחד.

אינני מסכים עמך בהכרח כי בצילומים שאתה מפרסם אין משום שימוש מסחרי, שכן יש בצילומים אלו לקדם את מעמדך כצלם, להקנות לך חשיפה ציבורית ובתקווה אף לסייע לך באיתור פרוייקטים ועבודות בתחום הצילום. 

הצגת הצילום באתרים למיניהם לצורך הצגת עבודותיך כצלם, כאשר לא נעשה שימוש ישיר בפרט לקידום עסקי, איננו מוביל לפגיעה בפרטיות. אולם, שימוש בצילום של הפרט לצורך הוספתו לפרסום מסחרי, בעקבות התלהבות של חברה מסחרית מהצילום שהעלית לאתר האינטרנט, עשוי להפר את זכותו לפרטיות של המצולם. השאלה המכרעת הנה, על כן, האם נעשה שימוש מסחרי ישיר לצורך הפקת רווח בצילומו של הפרט או שמא צילום הפרט נועד לקדם את ענייניך כצלם מבלי להוביל לשאיבת רווח כלכלי ישיר מהצילום הספציפי. 

חוק הגנת הפרטיות, באמצעות הוראת סעיף 2 (3) שבו, קובע כי "צילום אדם כשהוא ברשות היחיד", ללא רשותו, פוגע בפרטיות אותו אדם. המונח "רשות היחיד" מפורש על ידי בתי המשפט בצמצום. תכלית הסעיף הנה לשמור ולהגן על צנעת הפרט. 

חוק הגנת הפרטיות מכיר, בנוסף, במקרים בהם צילום הפרט ברשות הרבים ייחשב כהפרת הזכות לפרטיות. סעיף 2 (4) לחוק קובע, כי "פרסום תצלומו של אדם ברבים בנסיבות שבהן הפרסום עלול להשפילו או לבזותו", מהווה פגיעה בפרטיותו של אותו אדם. האיסור האמור, בניגוד לאיסור הקודם, איננו שולל את עצם הצילום, כי אם את אקט הפרסום ברבים. 

הגישה המקובלת, לעניין פרשנות הסעיף הנה האם מדובר בהשפלה קשה ובלתי נסבלת הפוגעת בגרעין המונח "אינדיבידואל". דוגמאות של תמונות מסוג זה, הנן צילום נפגע בפיגוע המוני, צילום חלקי גופות, צילומי עירום, צילומים פולשניים, צילום הגוף או הפצעים של אדם שנפגע בתאונת דרכים. בבוא בית המשפט לבחון את תחולת ההוראה האמורה, יש לקחת בחשבון גם את זכות הציבור ליהנות ממגזר רחב של צילומים ותיעודים צילומים כחלק מעקרון העל בדבר חופש העיסוק.     

איסור נוסף, העשוי להיות רלוונטי לעניין שאלתך, הנו האיסור להשתמש בתמונת אדם למטרות רווח ללא הסכמתו, כאמור בהוראת סעיף 2 (6) לחוק הגנת הפרטיות. האיסור שנקבע במסגרת סעיף זה הנו גורף במהותו, שכן על פיו צילום הפרט למטרות רווח ללא הסכמתו פוגע בפרטיותו. 

במשך השנים השתרש הנוהג לבקש אישור מאת המצולם לפרסום תמונתו. נוהג זה נועד למנוע חיכוכים ומחלוקות בתחום ההגנה על הפרטיות. במישור זה, ראוי לפעול על פי הגישה שאם קיים ספק יש להסירו על ידי החתמת המצולם על כתב הסכמה לפרסום צילומו. לאור האמור, במקרים של צילומי פורטרטים, כפי שצוין בשאלתך, ראוי לבקש את הסכמת המצולם בטרם הבזקת הפלאש על פניו, כך שלא יהיו בעתיד מחלוקות לגבי עצם הרשות לצילום ולפרסום תמונת הפרט. 

שלך.,

עמיר פרידמן, עו"ד

